



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
勞工事務局  
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

## 關於立法會林倫偉議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢教育及青年發展局、人才發展委員會的意見，本局對立法會 2024 年 5 月 23 日第 577/E436/VII/GPAL/2024 號公函轉來林倫偉議員於 2024 年 5 月 10 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 5 月 27 日收到的書面質詢，回覆如下：

本局一直關注本澳青年的培訓需求，透過與各社會夥伴，以及藉粵澳兩地的緊密合作，持續推出“1+4”產業發展所需的培訓課程及考證項目，推動青年提升職業技能，考取本地、內地以至國際認可的技能證明，助力青年開拓就業空間。

此外，本局持續圍繞四大產業發展推出“職問職講”系列講座，又與教育及青年發展局和科學館合作，持續推出與科技相關的講堂活動，激發澳門青年對學習科學技術的熱情與關注。今年截至 5 月底，合共推出 15 場講座，累計參與青年近 2,000 人次，講座主題涵蓋人工智能相關技術、創新藥業、數字化技術等。除講座活動外，本局於今年起亦組織本澳青年赴內地知名企業實地參訪，了解有關產業的發展前景及產品研發等情況，協助青年擴闊視野。

同時，本局持續與深合區民生事務局、內地名優企業合辦相關產業的見習/實習計劃，讓本澳青年能夠在體驗工作之餘，為日後投身相關產業發展打下紮實基礎。今年截至 5 月底，已推出 3 個內地見習/實習計劃，涵蓋科技創新技術、大健康，電子競技等領域。

另外，本局將於今年 7 月繼續舉辦“青年就業博覽會”，屆時會邀請深合區民生事務局講解有關青年到深合區發展的最新政策，以及組織深合區四大產業的相關企業來澳參展，並向參加活動的澳門青年介紹有關行業發展前景及人力資源的需求情況，藉此協助澳門青年了解深合區的發展機會。

在持續進修方面，教育及青年發展局表示，2023-2026 年度“持續進修發展計劃”把各類符合特區重點產業發展方向、與職業技能培訓



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
勞工事務局  
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

有關的課程和證照考試納入資助範圍，當中包括超過 900 項獲國際及國家認可的職業認證考試，該局將持續豐富相關的證照考試目錄。人才發展委員會亦持續與澳門基金會合辦“人才培養考證激勵計劃”，鼓勵居民考取專業證照，提升居民個人職業技能。

此外，教育暨青年發展局從多方面協助學生及早做好生涯規劃，並鼓勵開設職業技術教育課程的學校與企業加強“校企合作”，讓職業技術教育發展與時並進。該局還推出“澳門中學生升學導航”輔導工具，以及持續和有針對性地支援教育團隊向不同教育階段的學生及青年提供多元產業的升學資訊、職業規劃諮詢及實習實踐機會。其中，“澳門大專學生內地實習計劃”自 2022 年起拓展實習地點至深合區。

人才發展委員會則發佈人力資源緊缺專業職務清單，並聯同教育及青年發展局及本澳高校開展了解澳門畢業生升學和就業資訊的項目，藉此讓學生及各行業人士了解澳門人力需求情況，協助作好生涯規劃。

至於質詢提及的津貼問題，特區政府秉持在合理運用公帑的原則下，持續投放資源推動職業培訓工作，協助居民提升職業能力，為本澳經濟適度多元發展作人才儲備。同時，亦會繼續推出和優化各項就業輔助措施，為青年投身“1+4”產業創造有利條件，並且鼓勵本澳大學畢業生把握到內地發展的機遇，拓展更廣闊的職業發展空間。

代局長  
陳元童